

В объединенный диссертационный совет 99.2.129.03 по защите докторских и кандидатских диссертаций на базе Таджикского национального университета, межгосударственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Российско-Таджикский (славянский) университет», Таджикского государственного университета коммерции, (734061, Республика Таджикистан, г. Душанбе, ул. Дехоти, ½)

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора экономических наук, доцента Джумъаева Баховиддина Махмадназаровича на диссертационную работу Раджабовой Нурхаёт Раджабовны на тему: «Совершенствование организационного механизма оказания услуг таможенной экспертизы товаров: теория, методология и практика (на материалах Республики Таджикистан)», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг).

Актуальность темы диссертационного исследования.

Представленная к защите диссертация посвящена актуальной и своевременной теме - совершенствованию организационного механизма развития оказания услуг таможенной экспертизы товаров в Республике Таджикистан. Актуальность данной проблематики обусловлена рядом факторов, среди которых особое значение имеет усиление роли таможенной системы в регулировании внешнеэкономической деятельности, а также необходимость обеспечения прозрачности, законности и оперативности таможенных процедур в условиях глобализации и активизации внешнеторговых потоков.

Современный этап социально-экономического развития Республики Таджикистан характеризуется укреплением экспортно-импортных связей, активизацией внешнеэкономической деятельности и ростом объёмов перемещения товаров через таможенную границу. В этих условиях значительно возрастает значение системы оказания качественных и достоверных услуг в области таможенной экспертизы. Эффективное выполнение экспертных функций становится необходимым условием обеспечения экономической безопасности государства, соблюдения таможенного законодательства, повышения доверия участников внешнеэкономической деятельности, а также интеграции в международные логистические и торговые цепочки.

Сфера таможенной экспертизы относится к числу специфических отраслей сферы услуг. Её эффективность напрямую влияет на оперативность таможенного оформления, точность классификации товаров, корректность исчисления таможенных платежей, а также на защиту внутреннего рынка от недобросовестной конкуренции. В этой связи особую актуальность приобретает задача совершенствования организационно-экономического механизма функционирования системы таможенной экспертизы с целью повышения её

прозрачности, профессионализма, методологической обоснованности и соответствия международным стандартам.

Исходя из этого, в условиях активизации внешнеэкономической деятельности, научная разработка теоретических, методологических и практических основ улучшения системы таможенной экспертизы товаров в Республике Таджикистан приобретает стратегическую значимость. Комплексное исследование, представленное в диссертационной работе, позволяет выявить системные проблемы и предложить эффективные пути их решения.

Таким образом, тема диссертации отличается высокой степенью научной и практической значимости, отвечает текущим потребностям развития экономики Таджикистана и соответствует приоритетным направлениям государственной политики в области таможенного регулирования и внешнеэкономической деятельности. Всё это обуславливает актуальность выбора темы диссертационной работы Раджабовой Нурхаёт Раджабовны.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций диссертанта обусловлена методически правильным использованием методов и приёмов научного познания. Исследование базируется на применении общенаучных и специальных методов (индукции и дедукции, сравнения, системного и корреляционно-регрессионного анализа, табличных и графических методов отображения статистических данных и др.). Использование перечисленных методов позволило автору в рамках достижения поставленной в диссертационной работе цели обеспечить достоверность и обоснованность итоговых результатов, выводов и предложений исследования.

Достоверность и научная новизна диссертационного исследования.

Достоверность и научная новизна диссертационного исследования заключается в разработке концептуальных положений по совершенствованию организационного механизма оказания услуг таможенной экспертизы, а также в предложении практических рекомендаций по размещению таможенных лабораторий в Республике Таджикистан.

В диссертации уточнены теоретико-методические основы развития рынка таможенных услуг в системе национальной экономики на основе определения места, роли и классификации видов таможенной экспертизы товаров и их характеристик для повышения эффективности таможенного контроля (с. 19–50). Автор изучил зарубежный опыт развития организационных структур таможенной экспертизы, рассмотрел направления использования этого опыта при осуществлении экспортно-импортных операций, организации управления таможенной экспертизой товаров, защиты интересов экономической безопасности Таджикистана и его регионов.

Дана оценка концептуальным и методологическим основам формирования, развития и совершенствования таможенной экспертизы товаров; обоснован и предложен порядок идентификации товаров для таможенных целей с использованием экономико-математических методов кодирования и

классификации товаров, совершенствования механизма управления идентификацией товаров и его основных элементов.

В работе проведена оценка системы обеспечения и защиты потребительского рынка от товаров, вредных для здоровья людей, с применением правил ВТО. Рассмотрено применение гарантий зарубежной торговой политики, в том числе специальных, антидемпинговых и компенсационных мер, применение антидемпинговых пошлин, обеспечение продовольственной безопасности, доступ населения к продовольствию и его безопасное производство и импорт, а также контроль качества. Особое внимание уделено защите и предотвращению производства некачественных и вредных товаров, совершенствованию контроля и охраны сырья и пищевых продуктов, роли таможенного контроля, а применение режима уничтожения при импорте признано необходимым с учетом усиления деятельности таможенных органов и тенденций их развития в Таджикистане.

В рецензируемом диссертации дана оценка оказания услуг таможенной экспертизы товаров в Таджикистане на основе анализа состояния и развития экономики, таможенных услуг и оценки услуг таможенной экспертизы, выявлены проблемы при проведении экспертизы обусловленные несоответствием МТБ Центральной таможенной лаборатории, нехваткой компетентных кадров, неправильным использованием основ идентификации товаров и их классификации таможенным целям, ненадлежащим размещением, определен распорядок работы таможенных организаций на территории республики, дана оценка последовательности проведения таможенной экспертизы товаров на основе модели их назначения, динамики ее проведения в ЦТЛ Таджикистана, эффективности установленных сроков проведения, формирования Службы таможенной экспертизы и подготовки кадров в этом направлении.

Анализ диссертации показывает, что на достаточно высоком научном уровне предложены практические меры по формированию механизма управления инфраструктурным потенциалом таможенных услуг в процессе международной экономической деятельности с учетом декларирования товаров и транспортных средств в условиях цифровизации, включая использование языков программирования. Это позволяет расширить функциональное содержание и «интеллектуальные возможности» системы таможенной экспертизы, направленной на развитие экспертной системы, оценку соответствия процессов на основе накопления, систематизации и оформления специальных знаний, а также повышение эффективности таможенного дела.

Особый интерес представляют предложенные автором меры по совершенствованию организационных и экономико-правовых аспектов экспертизы товаров с учетом исследования методических основ управления идентификацией товаров, проведения классификации экспертиз товаров, соблюдения порядка назначения и отказа от экспертизы, использования услуг негосударственных организаций, а также уточнения и предоставления алгоритма идентификации и классификации товаров согласно ТН ВЭД.

На достаточно высоком научном уровне в работе осуществлено рациональное размещение лабораторий таможенной службы на основе разработки экономико-математической модели формирования спроса на услуги, учета

факторов, определяющих спрос, и использования системы моделей прогнозирования услуг таможенной экспертизы в регионах. Это позволяет снизить затраты при проведении таможенных процедур и повысить качество услуг в региональных таможенных управлениях.

В диссертации на основе механизма государственно-частного таможенно-делового партнерства в современных условиях, формирование и развитие таможенных отношений в сфере ВЭД установлено, что они базируются на развитии интегрированных информационных технологий, декларирования, Интернета, формирования таможенно-транспортного кластера и других технологий, элементов ГЧП между таможенными органами и бизнесом, упрощения таможенных процедур, сокращения сроков оформления и повышения качества таможенных процедур, мер по повышению эффективности антикоррупционной деятельности, взаимосвязей таможенных и других правоохранительных органов, местных исполнительных органов, общественных организаций и бизнес-сообщества, оценки интересов государства и предпринимателей в обеспечении социально-экономического развития, повышения конкурентоспособности. Основное внимание уделяется развитию механизма оказания услуг таможенной экспертизы с целью повышения результивности таможенного контроля товаров, учитывая оценку и учета рисков, сравнения с результатами стандартизации и метрологических процедур, проводимыми государственными органами, обеспечения надежности взятия проб и образцов товаров, оценки приоритетности оказания услуг таможенной экспертизы, соблюдения принятых принципов и рекомендаций, международных актов, для обеспечения экспертной и судебной экспертизы, проведения PESTLE-анализа для повышения качества экспертизы, создания единой базы экспертизы товаров, оптимизации оперативной электронной связи при криминалистической экспертизы, оценки стандартов, улучшения механизма взаимодействия таможенных органов и государственных экспертных лабораторий, частных таможенных лабораторий по проведению и таможенной экспертизы товаров на основе инновационного подхода.

В диссертационном исследовании определены и обоснованы перспективные направления развития лабораторий таможенной службы в Республике Таджикистан на перспективный период.

Содержание диссертационной работы. Положительные стороны и недостатки.

Диссертация состоит из введения, 5 глав, выводов и предложений, а также списка использованной литературы, включающего 325 наименований, изложена на 344 страницах, содержит 35 таблиц, 64 рисунка и приложений.

Во введении обоснована актуальность выбранной темы диссертации, сформулированы цель и задачи исследования, указаны используемые методы, выделена научная новизна и практическое значение полученных результатов.

В первой главе «Теоретико-методические основы оказания услуг таможенной экспертизы товаров в условиях рыночной экономики» исследован рынок таможенных услуг в системе национальной экономики, изучено место и роль таможенной экспертизы в повышении эффективности проведения

таможенного контроля товаров, а также рассмотрен зарубежный опыт развития организационных структур по оказанию услуг таможенной экспертизы товаров.

Теоретический вклад автора заключается в том, что, обобщая большой объем концепций, теоретических взглядов и моделей развития рынка таможенных услуг в системе национальной экономики, уточнено понятие «государственные таможенные услуги», выделен перечень таможенных услуг (с.24), раскрыты понятия «таможня для государства» и «таможня для участников внешней торговли», а также выделены виды таможенных услуг. Автор уделил особое внимание оценке формирования спроса на различные виды таможенных услуг.

Автором предложен перечень мер по совершенствованию системы управления услугами таможенной службы Таджикистана и развитию на этой основе регионального рынка (с. 38). При этом особое значение придается изучению места и роли таможенной экспертизы в повышении эффективности проведения таможенного контроля товаров. Автор определяет, что экспертиза основана на измерениях, проведении испытаний, использовании трудовых ресурсов (экспертов) и оценке полученных результатов.

По мнению автора, таможенная экспертиза должна проводиться в целях решения общих вопросов, связанных с работой таможенной службы и проведением таможенного контроля товаров. Автор считает, что таможенная экспертиза играет важную роль в повышении эффективности работы службы. При этом результативность деятельности службы таможенной экспертизы зависит от рационального взаимодействия между указанными органами и таможенными органами (с. 52).

В диссертации также исследован зарубежный опыт оказания услуг таможенной экспертизы товаров.

Во второй главе «Методология формирования и развития таможенной экспертизы товаров» изучены концептуальные основы методологии формирования и развития таможенной экспертизы товаров, выявлены и отобраны факторы, влияющие на результативность таможенной экспертизы, а также рассмотрена система защиты и обеспечения потребительского рынка от товаров, вредных для здоровья населения.

В диссертации, на основе проведенного исследования методологии формирования системы оказания услуг таможенной экспертизы товаров, предложен общий алгоритм модели взаимодействия элементов для идентификации и классификации товаров. По мнению автора, классификационное кодирование при углубленном развитии технологической переработки способствует реализации принципа повышения таможенного тарифа.

На основе анализа отечественной и зарубежной литературы автор установил, что эффективность существующего традиционного подхода определяется сравнением результатов и затрат всех участников внешнеэкономической деятельности с использованием экономико-математических моделей.

Автор отмечает, что субъекты международной торговли не могут применить единую методологию для идентификации товаров, что приводит к сложностям в оптимизации параметров работы объектов рассматриваемой таможенной системы и логистических взаимосвязей между ними (с. 70).

Оценивая подход к совершенствованию методики и механизма идентификации товаров для таможенных целей, автор предлагает усовершенствованный механизм управления идентификацией товаров (с. 75).

Исследуя формирование методических основ проведения таможенной экспертизы при таможенном контроле, автор определил, что повышение эффективности и результативности связано с обеспечением экономической безопасности государства и защитой его экономических интересов с учетом трансформационных изменений. Здесь автор предлагает формы и порядок проведения таможенного контроля товаров.

Мы полностью поддерживаем мнение автора относительно соблюдения требований международных и национальных стандартов. Во второй главе диссертационной работы выделены основные факторы, влияющие на результативность таможенной экспертизы.

В диссертации уточнена правовая основа мер по защите внутреннего потребительского рынка, основанная на защите экономических интересов производителей товаров, применении специальных защитных, антидемпинговых и компенсационных мер.

Подтверждение соответствия товара установленным требованиям и параметрам, по мнению автора, считается приоритетной мерой системы защиты потребительского рынка от вредных товаров.

В третьей главе «Современное состояние и оценка системы таможенной экспертизы товаров» проведен анализ состояния и развития экономики Таджикистана и деятельности таможенных органов в современных условиях, дана оценка текущего состояния и развития услуг таможенной экспертизы товаров, а также сформирован механизм управления инновационным потенциалом инфраструктуры таможенной службы в условиях цифровизации.

Этот анализ позволил Нурхаёт Раджабовой выявить динамику внешнеторгового оборота Республики Таджикистан. На основании проведенного анализа автор устанавливает, что если общий импорт за период 2017–2023 гг. увеличился в 2,12 раза, то импорт готовых пищевых продуктов, алкогольных и безалкогольных напитков, табака и его заменителей увеличился в 2,21 раза, пластмассы и изделий из них - в 2,19 раза, кожсырья, пушнины, меха и изделий из них - в 2,24 раза.

Автор на основе обработки большого объема статистического материала выявил существующие ключевые проблемы таможенной экспертизы товаров и предложил необходимые решения: совершенствование нормативно-правовых основ тарифного и таможенного регулирования; развитие международных экономических связей; совершенствование цифровизации таможенного оформления и контроля товаров; повышение роли Института таможенной экспертизы и др. (с. 134).

В диссертации автором раскрыто состояние и развитие услуг таможенной экспертизы товаров (с. 136–156). Автор на высоком уровне определяет состав и порядок проведения таможенной экспертизы товаров в Республике Таджикистан и разрабатывает модель порядка назначения таможенной экспертизы товаров в стране.

Автор правильно отмечает, что в процессе проведения таможенной экспертизы необходимо оценивать результаты деятельности лабораторий, рассчитывать и учитывать платежи в целях сертификации определенного объема продукции и выдачи лабораториями сертификатов соответствия.

Автор считает необходимым разработать рекомендации по рациональному размещению таможенных лабораторий и экспертных организаций в Республике Таджикистан на перспективный период. В этом процессе важна оценка формирования механизма управления пропускной способностью инфраструктуры таможенной службы внешнеэкономической деятельности в условиях цифровизации.

В диссертации в качестве основы оценки эффективности деятельности таможенных органов предлагается модель динамических нормативов, зависящих от численности работников, объема результатов их деятельности, объема собранных таможенных платежей, а также других аспектов обеспечения экономической эффективности и безопасности в стране и её регионах.

Автор отмечает, что на основе рационального использования механизма внедрения инноваций и совершенствования управления инфраструктурным потенциалом таможенных органов в Таджикистане и его регионах осуществляется развитие таможенных органов с использованием всех возможностей для реализации направлений НСР-2030 и повышения уровня таможенных услуг в соответствии с требованиями международных стандартов, а также обеспечение увеличения доходной части бюджета за счет роста поступлений таможенных платежей и сборов.

Особое научно-практическое значение имеют результаты проведенного автором анализа формирования механизма управления инновационным потенциалом инфраструктуры таможенной службы внешнеэкономической деятельности в условиях цифровизации, что позволит таможенным органам страны достичь поставленных целей.

Четвёртая глава «Формирование механизма управления идентификацией товаров для таможенных целей» посвящена изучению методологических основ механизма управления идентификацией товаров для таможенных целей. В главе дана оценка организационно-экономических и правовых аспектов экспертизы товаров, осуществлено экономико-математическое моделирование формирования спроса на услуги таможенной экспертизы и размещения таможенных лабораторий.

В диссертации для разработки механизма назначения таможенной экспертизы используются алгоритмы проведения экспертизы с применением специальных методов, позволяющих повысить эффективность таможенного контроля товаров и транспортных средств (с. 225–242). Отмечается, что применение инновационно-коммуникационных технологий способствует производству новых товаров и услуг для удовлетворения потребностей экономики и населения.

Результаты анализа автора показывают, что в последние годы возросло количество проводимых таможенных экспертиз, наибольший удельный вес занимают идентификационные экспертизы — их доля составляет 64,5% в общей совокупности.

Особый интерес представляет составленная автором структура предложенного алгоритма для идентификации и классификации частей и принадлежностей товаров в рамках ТН ВЭД (с. 196).

Оценивая алгоритм идентификации и классификации товаров, мы полностью поддерживаем мнение автора о том, что предложенная методика является эффективным и практически применимым способом решения проблемы идентификации и классификации товаров в Республике Таджикистан (с. 204).

Мы также поддерживаем мнение автора о том, что в процессе стабильного развития рынка услуг таможенной экспертизы необходимо создавать условия для совершенствования механизма поддержки, разрабатывать стратегию и вносить изменения, направленные на улучшение таможенного контроля и его влияния на экономическое и социальное развитие Таджикистана.

По мнению автора, развитие международной торговли в Республике Таджикистан требует регулярного совершенствования нормативных документов, касающихся внешнеэкономической деятельности.

В диссертации автор на основе оценки формирует подходы к развитию таможенных отношений и рациональному использованию инфраструктурного потенциала при проведении таможенной экспертизы с учетом экономико-математического моделирования, требований и рационального размещения таможенных лабораторий. Автор определяет факторы, влияющие на спрос на услуги на разных уровнях сферы услуг, и составляет структуру системы моделей для прогнозирования спроса на услуги по таможенной экспертизе товаров в региональных образованиях.

По мнению автора, использование системы экономико-математических моделей, представленных в данной главе, позволяет определить требования и рационально разместить таможенные лаборатории, а также разработать обоснованные меры по повышению эффективности таможенного контроля товаров. Применение данной модели снижает затраты на транспортировку проб и образцов товаров, улучшает проведение таможенной экспертизы и повышает уровень и качество оказания услуг в таможенных организациях и региональных таможенных управлениях страны.

В пятой главе «Основные направления совершенствования организационного механизма оказания услуг таможенной экспертизы товаров» уточнён механизм формирования и развития таможенных отношений в условиях трансформационных изменений, совершенствован организационный механизм оказания услуг таможенной экспертизы и повышения результативности инновационного подхода к проведению таможенного контроля товаров. Обоснованы и предложены перспективы оказания услуг таможенной экспертизы товаров и размещения таможенных лабораторий в Республике Таджикистан на период до 2030 года.

Важнейшим моментом диссертационной работы является совершенствование таможенных отношений в сфере внешнеэкономической деятельности с применением механизма государственно-частного партнёрства (ГЧП). На основе проведённого анализа автор рассматривает механизм ГЧП как

современную форму реализации государственного регулирования предоставления таможенных услуг (с. 222).

Важным этапом развития ГЧП в таможенной службе считается «принятие Киотской таможенной конвенции (1999 года) и рамочных стандартов содействия безопасности и торговле (2005 года)», направленных на расширение таможенного и торгового сотрудничества путем усиления роли таможенной службы и выполнения задач уполномоченного оператора по оформлению таможенного контроля товаров и транспортных средств.

Мы считаем, что «механизм ГЧП включает совокупность организационно-институциональных отношений между государством и бизнесом при реализации приоритетных проектов и программ во всех отраслях экономики, а также целесообразно рассматривать таможенную службу как уполномоченный государственный орган в обеспечении и выполнении обязанностей внешнеэкономической деятельности на основе таможенного регулирования» (с. 177).

По мнению автора, формирование, планирование, развитие и управление таможенными отношениями в условиях инновационного развития экономики Таджикистана на основе механизма ГЧП создаёт необходимые условия для повышения уровня и качества таможенных услуг, включая услуги таможенного досмотра отдельных товаров. Инновационные технологии эффективно используются в Таджикистане и его регионах для развития международных экономических связей и повышения экспортного потенциала страны.

На достаточно высоком научном уровне в диссертации разработана модель построения кластеров и определены ключевые компоненты для их создания (с. 260–274). На основе зарубежного опыта автор установил, что существуют эффективные формы стимулирования малых предприятий при создании кластеров: прямое финансирование, предоставление беспроцентных ссуд, целевые дотации на НИР и другие меры.

Несомненный интерес представляют предложенные автором рекомендации по совершенствованию организационного механизма оказания услуг таможенной экспертизы и повышению результативности инновационного подхода к проведению таможенного контроля товаров.

Соискатель в диссертации предложила алгоритм последовательных действий должностного лица для проверки правильности классификации товаров по результатам таможенной экспертизы после их выпуска, а также алгоритм действий должностного лица таможенного органа при проверке правильности классификации товаров после выпуска.

Особый интерес представляет рекомендуемый автором подход к оказанию государственной услуги по принятию предварительного решения о классификации исследуемых товаров и предложенный усовершенствованный организационный механизм оказания услуг таможенной экспертизы товаров.

Автор считает необходимым организовать координационный центр работы таможенных лабораторий, независимо от формы их собственности. В диссертации на высоком научном уровне представлены перспективы развития оказания услуг таможенной экспертизы товаров и размещения таможенных лабораторий.

Предлагаемая модель разработки и реализации стратегии развития рынка таможенных услуг и услуг таможенной экспертизы в Таджикистане имеет высокую научно-практическую ценность.

В заключении работы обобщены и представлены совокупность теоретических выводов и практических рекомендаций по решению задач, исследованных в диссертации.

Полученные результаты представляют собой значительный вклад в развитие теории и практики совершенствование организационного механизма оказания услуг таможенной экспертизы товаров как на национальном, так и на международном уровне.

Представленная к защите работа свидетельствует, что диссертант владеет проблемой и обладает необходимой научной эрудицией. При этом диссертационная работа не лишена некоторых недостатков и спорных моментов, которые требуют учета; часть из них носит рекомендательный характер:

1. Качество работы значительно повысилось бы, если бы автор, исследуя теоретические основы определения понятия «таможенные услуги» в современной экономике, предоставил точное разграничение понятий «услуг таможенной экспертизы товаров» и «услуги по таможенному контролю товаров».

2. В третьей главе исследуется современное состояние идается оценка системы таможенной экспертизы товаров. Вместе с тем не хватает оценки перспектив развития системы автоматизированного документального контроля в этом процессе.

3. В диссертации особое внимание уделено формированию и развитию таможенных отношений в условиях трансформационных изменений. Однако недостаточно раскрыты проблемы создания инфраструктуры электронной таможни в Республике Таджикистан.

4. Мнение автора относительно не нарушающего характера применения демпинга имеет дискуссионный характер, так как термин «демпинг» подразумевает нанесение ущерба отечественному производителю. По мнению рецензента, этого следует избегать.

5. В работе недостаточно уделено внимания вопросам развития человеческого потенциала в инновационном развитии системы оказания таможенных услуг.

6. В диссертации в некоторых местах присутствуют ошибки редакционного и стилистического характера.

Представленные замечания и рекомендации не умаляют научной ценности диссертационной работы, они лишь подчёркивают его потенциал для дальнейшего развития и прикладного применения.

Подтверждение опубликования основных результатов диссертации в научной печати

Основные выводы, положения и результаты диссертации прошли апробацию. По теме диссертации автором опубликовано 4 монографии, 2 учебника, 5 учебных пособий, 40 научных статей общим объёмом 131,76 п.л., из которых 81,91 п.л. принадлежит автору, в том числе 16 статей опубликованы в научных журналах,

рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Представленные в работе теоретические, методологические и методические положения нашли применение в деятельности Таможенной службой при Правительстве Республики Таджикистан при разработке Программы перспективного развития, регулирования и оптимизации таможенных услуг на период до 2030 года.

Кроме того, результаты диссертационного исследования внедрены в учебный процесс Таджикского государственного университета коммерции в преподавании учебных курсов «Товароведение и коммерческая экспертиза товаров», «Экономика таможенного дела», «Декларирование товаров и транспортных средств», «Организация таможенного контроля товаров и транспортных средств», «Таможенно-тарифное регулирование ВЭД», о чем свидетельствуют представленные автором справки об их внедрении.

Практическая значимость выполненного диссертационного исследования состоит в том, что теоретико-методологические и практические рекомендации могут быть использованы для перспективного планирования и прогнозирования организационного механизма оказания услуг таможенной экспертизы товаров, а также они могут быть использованы при разработке Программы среднесрочного развития таможенной службы на 2026-2030 годы с учётом особенностей развития таможенных услуг и таможенного контроля по регионам страны. Также научные выводы, сформулированные в исследовании, могут стать основой для создания современного законодательства страны в сфере таможенной политики.

Автореферат диссертации и публикации соискателя полностью отражают содержанию диссертационного исследования, а результаты работы прошли апробацию на представительных международных и республиканских научно-практических конференциях.

Оценивая диссертацию Раджабовой Н.Р., следует заключить, что работа представляет собой самостоятельное законченное научно-квалификационное исследование. В диссертации рассмотрена актуальная научная проблема, имеющая практическое значение для развития рынка услуг таможенной экспертизы товаров. Полученные результаты отличаются научной новизной и оригинальностью подхода. Выводы, предложения и рекомендации, сформулированные в диссертации, актуальны и в основном обоснованы. Содержание работы соответствует теме диссертационного исследования.

Диссертация выполнена в соответствии с требованиями паспорта научной специальности ВАК для специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг): 4.1. Теоретико-методологические основы анализа проблем развития отраслей сферы услуг; 4.2. Вопросы оценки и повышения эффективности хозяйственной деятельности на предприятиях и в отраслях сферы услуг; 4.3. Закономерности функционирования и развития отраслей сферы услуг; 4.4. Ресурсный потенциал отраслей сферы услуг и эффективность его использования; 4.5. Формирование и функционирование рынков услуг; 4.10. Особенности формирования и развития общественного (государственного) сектора сферы услуг; 4.17. Государственно-частное

партнерство в сфере услуг; 4.18. Социально-экономическая эффективность и качество обслуживания населения в отраслях сферы услуг и 4.20. Организационно-экономические механизмы обеспечения инновационного развития отраслей сферы услуг.

Заключение.

На основании изложенного можно сделать вывод, что рецензируемая диссертация является самостоятельным законченным научным исследованием по совершенствованию организационного механизма оказания услуг таможенной экспертизы товаров, полностью соответствует требованиям ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, предъявляемым к докторским диссертациям, а её автор Раджабова Н.Р. заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг).

**Официальный оппонент,
заведующий кафедрой мировой экономики
Международного университета туризма и
предпринимательства Таджикистана,
доктор экономических наук, доцент**

Джумъаев Б.М.

27 августа 2025 года

Адрес университета: ГУ «Международный университет туризма и предпринимательства Таджикистана», 734061, г. Душанбе, проспект Борбад, 48/5.
Тел: (+992) 934888670, e-mail: j_bahoviddin@mail.ru.

Подпись: д.э.н., доцента Джумъаева Б.М. удостоверяю:

**Начальник отдела кадров и специальных
работ МУТПТ**



Джураев Ш.Н.